

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

Madrid 23 de Julio de 1882.
Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Muy distinguido señor mio: Con-
virtamos los ojos, hoy que la política
duerme el sueño de los justos, á la
democracia republicana y veamos
que hace y que piensa. Los partidos
monárquicos continúan su obra de
descrédito para sí mismos y de ruina
para el país. Dejémosles que se ha-
gan conocer más y más, para que el
público sepa cuán otros son sus pro-
cederes de sus palabras.

La democracia no está muerta, co-
mo dicen sus adversarios: ni siquie-
ra está dormida; está simplemente
callada y en observacion. Deja hacer
á sus enemigos, y estos trabajan tam-
bien en contra de sí mismos y paten-
tizan tan claramente las deformidades
del doctrinarismo monárquico, que
ella no tiene que cansarse y predicar
la bondad de sus doctrinas. Pero los
tiempos se acercan y es preciso hacer
más que callar y observar. Es preciso
empujar el edificio ruinoso para que
venga á tierra.

Hay un periódico en Madrid que se
dedica á tarea provechosisima para
la democracia, *La Tribuna*. Desde su
fundacion viene predicando la union,
la alianza, la liga, si se quiere mejor,
de las fracciones democráticas, en
frente del enemigo comun. Ese pe-
riódico ha escrito sobre el particular
muchos artículos, se ha esforzado
mucho en probar las excelencias de
esa union, que ningun republicano
pone en duda y está haciendo
cuanto es posible por esa causa.
Cuando hay algun republicano á
quien defender de las imputaciones ó
de las calumnias que vierten sobre él
los monárquicos, ella le defiende y
cuando hay algun derecho conculca-
do ó escarnecido, ella sale á su defen-
sa. Pero los demás republicanos
¿qué hacen? La idea de la union ¿no
ha hecho todavía su camino? ¿En qué
pensamos y qué hacemos? Estamos
dando la razon á nuestros enemigos
con nuestra quietud, que se parece
mucho á la inaccion. La prensa re-
publicana ¿qué hace? ¿En qué piensa?
Los que aplaudieron y realizaron la
idea del Sindicato para la prensa del
partido ¿se han quedado estancados
ahí y no pueden seguir adelante? ¿Es
una utopia eso de la union, de la
alianza de las fracciones republica-
nas avanzadas? Lo que particular-
mente todos creemos realizable ¿no
lo es desde el instante en que se trata
de ponerlo en ejecucion? ¡Ah! no de-
mos á nuestros adversarios ocasion
para que digan que el republicanis-
mo yace en completa descomposi-
cion.

Obsérvese la clase de gobierno que
tenemos en frente. Es de tal natura-
leza que entre otras misiones, ha traí-
do al poder la de descomponer á los
partidos avanzados y atraérselos.
Alentado por nuestra inaccion sosten-
drá que cumple ese destino suyo y
que por consiguiente el poder le per-
tenece por juro de heredad durante
tiempos y tiempos. Moret ha abjura-
do con algunos amigos. Montero Ríos
y Martos por lo menos vacilan, y los
demás republicanos miran lo que su-

cede con la impasibilidad de los estói-
cos. ¿No tiene Sagasta este motivo
de alegría en medio de las angus-
tias que le rodean. El partido gobe-
rnante es una union liberal hecha
por la voluntad de un hombre y no
traída por las circunstancias. Lo que
entonces se llamaba pura y simple-
mente apostasía, traicion, abjura-
cion, se llama hoy por los guberna-
ntes púdica y honestamente *allegar*
fuerzas á las instituciones. Se condena
severamente la revolucion y los re-
volucionarios, y se exalta á los que
hacen traicion á su partido para
unirse á la monarquía. Esta moral
política del cuño del Sr. Sagasta es
la que hoy impera con regocijo uni-
versal del Olimpo de la situacion.

Estas armas emplea el adversario
que tenemos enfrente. ¿No le pode-
mos oponer siquiera el escudo de
nuestra union?

No discutamos más: hagamos ac-
tos. No nos perdamos en vagas loge-
maquias y sobre todo no estrechemos
un círculo que debe ser muy amplio,
para que en él quepan todas las frac-
ciones democráticas que quieran la
coalicion que proponemos. Algun pe-
riódico republicano ha hablado de la
union de los federales pactistas y los
amigos del Sr. Ruiz Zorrilla. Hablar
de esta suerte de la coalicion repu-
blicana es comenzar poniéndose en
condiciones de que no sea un hecho.
Mientras no se diga que pueden en-
trar todos los republicanos que lo de-
sean, desde los posibilistas hasta los
amigos de Pi, nada habremos hecho.
Empezar excluyendo es tambien una
manera de no empezar.

En la prensa republicana hay al-
gunos periódicos que desean la union
en el mismo sentido que nosotros.
El Porvenir es de estos. Ya irán sa-
liendo otros colegas que nos auxilien.
Obsérvese en estos momentos que los
conservadores aplauden en mu-
chas cuestiones al gabinete, como
que realiza sus ideales. El consorcio
es magnífico. Los fusionistas aplau-
didos por los conservadores, es un
fenómeno característico de la actual
política. Cánovas y Romero Robledo
haciendo coro á Sagasta es curiosí-
simo espectáculo. Fraternalizan en su
doctrinarismo. Teniendo delante de
nosotros esto, la libertad que no se
alcanza, la administracion que no se
moraliza, el espíritu democrático que
no se alienta ¿no debemos aspirar á
reformularlo en su dia? ¿Y podíamos
llegar á este resultado sin la union
de las fracciones todas? Piénsenlo
bien los republicanos de los distintos
matices.

Andrés Sanchez del Real.

Hay que registrar una nueva irre-
gularidad.

Se han fugado de un pueblo de la
provincia de Málaga hasta 29.000 rs.

¿Pero qué prueba esta *pequeñez* an-
te la política general del gobierno
que es todavía peor?

Así es que los conservadores van
á llamar plagarios á los fusionistas,
pues tanto se empeñan en copiarlos.

El Globo combate la coalicion re-
publicana.

Es natural que así lo haga el ór-
gano del Sr. Castelar para el que son
preferibles las aproximaciones é in-
teligencias con los monárquicos, á
las de los demócratas republicanos.

Y á esta conducta política han con-
venido en llamar algunos *alia prevision*
y *patriotismo*.

¿Que perturbacion de la lógica y
buen sentido!

De un periódico ministerial:

«Un hombre, que debe ser *zulu*, de un
puñetazo ha dejado cadáver á una mu-
jer.

—¡Brava hazaña!—dirá el señor Mo-
ret:—Yo, con un monosílabo, mandé al
otro mundo á la Constitucion del 69.»

Así pagan los fusionistas las cam-
pañas administrativas que á benefi-
cio del gobierno ha librado el señor
Moret en la Camara popular, echán-
dole en cara sus veleidades y complacencias.

Bien hecho.

Segun afirma un colega de la si-
tuacion, nuestros partidos no aprende-
rán jamás á distinguir lo ilícito de
lo lícito.

Esto lo dirá sin duda por el señor
Sagasta, en cuyo partido milita el
colega y habla por experiencia pro-
pia.

Qué cosas más buenas se le ocu-
rren á veces á la prensa oficiosa, aca-
so sin quererlo.

La bandera española ha sido ultra-
jada en Portugal.

Parece que todos se atreven con Es-
paña en los tiempos del fusionismo.

Hasta los portugueses.

Fiemos en la *habilidad* diplomática
del marqués de la Vega de Armijo,
que estará á grande altura en este y
cuantos asuntos internacionales pue-
dan surgir.

Porque si el fusionismo anda torpe
en las cuestiones interiores, no se
presenta más listo y afortunado en
las exteriores.

¡Oh! es una *alhaja* la dichosa fusion.

Anuncia un periódico ministerial
que no se suspenderán los garantías
constitucionales en Cataluña.

Si no suspensas las garantías hace
y deshace á su gusto el gobernador
de Barcelona ¿de que no sería capaz
tomada tal medida?

Dígalo sinó la prensa de dicha ciu-
dad que raro es el dia que no sufre
algun tropiezo.

De todos modos, suspensas ó no las
garantías, tanto monta para la liber-
tad que otorga el gobierno del señor
Sagasta.

Casi, casi convendría que se des-
lizara todavía más por la pendiente
en que vive colocado.

Han sido denunciados en Barcelo-

na al tribunal ordinario *La Campana*
de Gracia, *La Esquilla de la Torratxa*,
La Tramontana y *La Mosca Rioja*, por
haber explicado las láminas cuya es-
tampacion prohibió el gobernador.

El gobierno del Sr. Sagasta pare-
ce que se ha propuesto descargar sus
iras contra la prensa de la capital
de Cataluña principalmente.

Raro es el dia, que no se nos anun-
cia un nuevo percance ocurrido á
alguno de los apreciables colegas que
en dicha poblacion se publican.

Sentimos de veras los disgustos y
molestias que les ocasiona la funes-
ta situacion del Sr. Sagasta, que, con
sus arbitrariedades é intemperancias,
váse ella misma labrando su descré-
dito y su ruina.

Inútil empeño el del Sr. Sagasta si
cree que por el camino emprendido
ha de conseguir que la prensa de
oposicion modifique su actitud res-
pecto del gobierno fusionista, que no
merece más que las severas y no
interrumpidas censuras de la opinion
del país.

Cuanto más se empeñe y obstine
el fusionismo en perseguir la prensa,
tanto más esta sabrá cumplir sin ti-
mideces ni debilidades la mision que
se ha propuesto.

De *El Porvenir*:

«Parece ser que ha sido reducido á
prision y conducido al Saladero un sa-
cerdote, á peticion del vicario de la dió-
cesis.

Y ha llegado á nosotros, asimismo, el
rumor de que dicha prision no está jus-
tificada por proceso alguno ni por auto
judicial.

Tambien tenemos noticias de otros
varios casos como éste, ocurridos no ha
mucho, y que revisten todo el carácter
de una arbitrariedad cometida por la
vicaría, con anuencia y ayuda de la au-
toridad civil, que se muestra demasiado
propicia á secundar los deseos de la ecle-
siástica, poco menos que incondicional-
mente.»

Creemos sin dificultad el hecho á
que hace referencia nuestro aprecia-
ble colega en las líneas que dejamos
transcritas.

Los gobiernos doctrinarios de nues-
tro país no rompen ni romperán jamás
con ciertas debilidades y complacen-
cias, que les obligan á obrar contra
toda ley y todo derecho.

Divorciados de la opinion que los
rechaza ¿qué otro camino les queda
mas que atraerse ciertas clases y de-
terminados elementos?

Solo que esas clases y elementos
no tienen afortunadamente en la ac-
tualidad la importancia y prestigio
que perdieron para siempre.

Estames de acuerdo con las si-
guientes apreciaciones de *La Nueva*
Alianza:

«Tenemos un convencimiento pro-
fundo de que el dia que se formen por
completo los partidos democráticos,
hoy divididos é impotentes, no les
faltará el apoyo de nadie que piense
y sienta en el corazon el amor subli-
me de la patria; con nosotros ven-
drán todos porque la verdad está
tambien con nosotros, y en todas las

clases en que está dividida la sociedad, hay un número grandísimo de individuos que le rinden religioso culto. Y vendrán á nosotros, no únicamente para realizar el hecho de la fuerza, sino para conseguir el reconocimiento de los derechos del hombre, de los derechos del Estado, que, como persona jurídica, tiene iguales obligaciones y derechos que otra cualquiera, no puede, no debe consentir nada que sea injusto, nada que sea preeminencia de unas clases sobre otras, de unos individuos respecto de otros.

El hecho de la fuerza nos sería, no solamente inútil, sino perjudicial, si todos unidos y compactos no hubiéramos de procurar el respeto y la práctica de estas ideas.

Convencidos nosotros de su bondad y de su eficacia para el porvenir, no nos cansaremos de decir á todo el mundo y en todos los tonos, que el gobierno de la República, si ha deserte fecundo en bienes para la patria, no puede respetar ninguna de las inmoralidades de los monárquicos y que ha de reformar por completo esos presupuestos que nos arruinan, suprimiendo todo lo innecesario á la vida y á la dignidad de la Nación.»

Nuestros lectores tienen noticia de los desagradables sucesos ocurridos en Palma de Mallorca, como en tantas otras poblaciones, con motivo de las disposiciones del Sr. Camacho y los actos de sus famosos delegados.

El *Demócrata* de dicha capital hace un relato de aquellos, á fin, dice, «de que cada uno pueda formar su composición de lugar, y juzgue cual se merece el acto que por sí solo nos dá una idea de lo que puede esperarse en provincias del señor Camacho, que por lo visto hace cuanto puede para desacreditar la clase ya juzgada por los españoles todos, víctimas de las arbitrariedades de los fusionistas que se convierten en pequeños tiranuelos que poco á poco esquilman las agotadas fuerzas de la clase productora, á la que gota á gota van chupando la poca sangre que les dejó el ministerio Cánovas, para así dejarnos reducidos á la impotencia, y enervadas nuestras fuerzas por la miseria y la debilidad, no pensemos en mejorar la triste condición de un pueblo que yace sumido en la más inmundicia y asquerosa de las humillaciones.»

Y dice también el colega mallorquín:

«La indignación de que hoy nos hallamos poseídos, el justo encono que en nosotros ha producido la funesta marcha en mal hora inaugurada el sábado, por el nuevo Delegado llegado á esta capital el mismo día, en cuyo funcionario fundábamos las más risueñas esperanzas para llegar á un arreglo con estos industriales, la mala impresión que á todo pecho noble y generoso ha hecho la imprudencia de un funcionario cuyo primer acto al llegar á esta población es divorciarse de la opinión general del país, sin asesorarse de autoridad alguna, lanzarse en el peor de los caminos, para exaltar así las pasiones, y enconar más los ánimos, para hacer más imposible un arreglo, esta conducta, repetimos, no puede ser más antipatriótica, ni menos prudente, ni injusta para los mallorquines.»

Como se vé por las sentidas frases de *El Demócrata*, los flamantes delegados de Hacienda son lo mismo en todas partes: ruedas inútiles donde menos daño hacen, y promovedores de desagradables incidentes y de

perturbaciones en casi todas las provincias.

Y á pesar de esto, el Sr. Camacho, erre que erre, no los suprime. Esperemos que el país, cansado ya de tanto sufrir, suprima á uno y otros, y con ellos la situación juzgada ya por la opinión pública.

TELÉGRAMAS.

Londres 21.—Cámara de los Comunes.—El presidente del gabinete, M. Gladstone dá cuenta á la Cámara de la proclama de Arabi, declarándose enemigo irreconciliable de los ingleses. En dicha proclama acusa al jefe de cooperar con los ingleses á la ruina del país, y termina declarando que estando Egipto bajo la ley militar, debe obedecer únicamente sus órdenes y que castigará severamente á los desobedientes.

El periódico el *Times* publica varios telegramas diciendo que los asesinatos del Cairo comenzaron por el barrio de los judíos.

También hubo asesinatos en Damietta, Took-benta, Calimb, donde hubo familias enteras sacadas de los wagones y arrojadas sobre los rails, pereciendo todos.

Constantinopla 21.—El gobierno del sultan ha notificado á los representantes de las potencias su intención de enviar tropas á Egipto, pero pidiendo que se modifiquen las condiciones.

Nueva-York 21.—Segun noticias de Haití han sido expulsados de aquella República, por el presidente Salomon, los cónsules de España y Francia, los cuales se vieron obligados á refugiarse en Jamaica.

Un despacho de Puerto-Príncipe, dice que un voraz incendio ha destruido ochenta y tres casas en aquella capital.

Varios buques de guerra extranjeros se hallan actualmente en Puerto-Príncipe.

Alejandro 21.—El 19 de este mes durante la noche, han estallado cuatro incendios de consideración. Unos veinte ladrones han sido presos.

Muchos habitantes se quejan de que sus casas han sido saqueadas por ingleses.

Nueva-York (sin fecha).—Falleció el presidente de la República de Costa-Rica. Le reemplaza Próspero Fernandez.

El *Día* ha recibido el siguiente telegrama:

«El general inglés Alison prepara un ataque contra Arabi. Este ocupa actualmente fuertes posiciones á 22 kilómetros de Alejandria y ha construido reducidos erizados de cañones. Su campamento está defendido por el lago Marcout, la calzada del ferro-carril y los diques del canal Mahmudieh. Este canal ha sido cortado por orden de Arabi y como consecuencia falta el agua en Alejandria.

Todo el país obedece las órdenes de Arabi, y los oficiales de la guarnición del Cairo han decidido la guerra á todo trance.

Arabi ha mandado cortar el canal Ismalich.

La Puerta se ha decidido á tomar parte en la conferencia. Su delegado en Pera presentará mañana la proposición de enviar cinco mil turcos para cooperar con los ingleses al restablecimiento del orden en Egipto.

Alemania y Austria se muestran favorables á la ocupación anglo-francesa del Canal de Suez.

Mañana sale de Inglaterra el segundo contingente del cuerpo expedicionario á Egipto.»

Alejandro 22.—El general Alison, con dos regimientos de infantería y un escuadrón de caballería, marchó sobre las posiciones de Arabi.

La más completa anarquía reina en el interior del Egipto. Los árabes están construyendo fortificaciones de tierra en Guesmil, á seis millas de Port-Said.

250 cazadores ingleses avanzaron desde La Mihalla á una distancia de seis millas, con objeto de destruir el ferro-carril de Alejandria al Cairo. Se encontraron con la vanguardia de Arabi, con la que cambiaron algunos tiros de fusil. Los egipcios huyeron dejando dos muertos.

Los cazadores ingleses acabaron su trabajo y despues se retiraron.

Los ingleses ocupan Aboukir y mañana se apoderarán del palacio de Ramleh.

Las huestes de Arabi están bien provisionadas, pero no aumentan.

Hay algunas deserciones.

Paris 22.—Dice *Le Temps* que el gobierno francés pedirá á las Cámaras un crédito de 40 millones de francos para la expedición de Egipto.

Tolon 22.—Unos 5.000 hombres de infantería de marina formando la vanguardia de la expedición de Egipto se embarcarán en breve en este puerto.

Londres 22.—Mister Childers, ministro de la Guerra, anuncia á la Cámara de los comunes que pedirá en breve un crédito de 2.300.000 libras esterlinas (unos 60 millones de pesetas) sean 900.000 para el ejército y 1.400.000 para la escuadra.

El ministro pedirá también que se aumente con 10.000 hombres el ejército inglés.

El periódico el *Times* en su edición de esta tarde dice que es posible que el general Alison tome medidas inmediatamente para impedir que continúe la obstrucción del Canal de Mahmudieh que surtía de aguas potables á Alejandria y que fué cortado por Arabi-Bey.

Añade que es probable la ocupación de Ramleh hoy mismo por las tropas inglesas.

Londres 23.—Telegramas de Alejandria aseguran que las tropas de Arabi no presentarán gran resistencia á los ingleses, pues únicamente están sometidas á Arabi por el terror que éste les inspira fusilando inmediatamente á todos los que se muestran indecisos.

Las deserciones aunque en corto número son diarias, creyéndose que aumentarán mucho á la vista de las tropas inglesas.

El gobierno británico ha dispuesto que las reservas de ejército se incorporen inmediatamente á sus respectivos cuerpas.

Alejandro 23.—Arabi con la mayor parte de sus tropas se ha replegado sobre Zagazig, dejando el resto en Kafrawadawar.

Continúa reclutando forzosamente á todos los hombres útiles, con el propósito de reunir 25.000 soldados.

Roma 23.—Continúan activamente los preparativos para la movilización inmediata de 40.000 hombres.

Londres 23.—Se nota gran animación en el mercado de granos.

Con rumbo á los puertos de Inglaterra, se encuentran en alta mar 288 buques con cargamento de trigo, formando un total de cinco millones y medio de hectólitros.

Los precios se sostienen firmes.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 22 de Julio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

El mundo político vive abrasado por los rayos del sol canicular, que hace á esta corte semejante á un desierto africano. El Buen Retiro sigue viéndose concurrido por los pocos políticos que aquí quedan. Estos discurren sobre los asuntos de Egipto y sobre los tres ó cuatro temas viejísimos que están sobre el tapete desde que los disidentes hicieron contra el gabinete sus primeras armas. Despierta interés saber lo que hará Araby para resistir á los ingleses y si habrá potencia que indirectamente le auxilie. Los hombres políticos de la Gran Bretaña están dispuestos á todo, y no habria que extrañar que este país, en caso de una conflagración europea, hiciese frente solo á cuantas naciones le mostraran hostilidad. Obsérvese que Inglaterra ha manifestado ya que la intervención tendrá lugar de todos modos: ó sólo por Inglaterra. En el primer caso, ésta tendria la dirección, que es lo que desea y por lo que se ha lanzado á llevar á cabo las atrocidades de Alejandria.

Cansa y aburre al que escribe, y supongo que otro tanto sucederá al que lo lea, estar hablando de Moret, de los disidentes, de lo que harán, de la entrevista de Biarritz y de otros asuntos *ejusdem fufuris*. Muy importantes serán esos hombres y el tercer partido, *non nato* aun, pero me parece que les concedemos todos más atención que la que merecen. Pero yo creo, por otra parte, que si de los disidentes se habla, débese más que á su propia importancia á falta de asuntos de que ocuparse. De

todas suertes, los ministeriales ya no creen eso de que el comienzo de la nueva legislatura será bonancible. Los rostros siguen ceñudos y las cóleras muy distantes de estar aplacadas. El ministerio no dá muestras de su existencia y los amigos de Serrano y los demás disidentes ven que el tiempo pasa, y las promesas de Sagasta siguen en suspenso. La conferencia de Biarritz tendrá mal resultado para este. Los descontentos aumentan en número, observándose que el gobierno, ni por espíritu de conservación siquiera, emplea medios para detenerlos en su deserción. Se anuncia también la conversión de un diario ministerial en oposicionista, para dentro de poco.

Á la órden del día continúa la cuestión de Santa Cruz de la Mar Pequeña. Ya no se trata, á lo que parece, simplemente de la cesión de la pesquería: la cosa es más amplia. Negóciase la revisión del tratado de Vad-Ras, y en esta revisión entra el asunto de la pesquería. De manera que si la prensa debía estar vigilante tratándose solo de este asunto, júzuese si lo deberá estar tratándose de otros de más trascendencia. Los periódicos ministeriales, desde *La Iberia* hasta *El Correo*, hacen la causa del gobierno, escribiendo sendos artículos en pro de la cesión. *El Correo* se ocupa del tratado de Vad-Ras, y dice que despues de haberle leído, le encuentra un poco confuso en lo que se refiere á la cuestión de límites del campo de Ceuta. De todo el escrito se deduce que el citado diario piensa como el gobierno en esta materia. *La Iberia*, insistiendo en las ideas que hasta aquí ha expuesto, manifiesta que si la posesión de Santa Cruz de La Mar Pequeña tiene entusiastas defensores, sobre todo en las Islas Canarias, la adquisición por nuestra parte de terrenos inmediatos á Ceuta, no los tiene en menor número. Aconseja *La Iberia* que se fije también la vista en las Baleares y en otros puntos, y así podremos prever las contingencias de lo futuro, en frente de la Inglaterra que será por muchos años la dueña de los mares. El periódico del señor Rodríguez añade que debiendo acumular un gran caudal de acción y de defensa en el estrecho de Gibraltar, los argumentos escogidos por el colega no son de los más eficaces, pero prueba que el gabinete está dispuesto á la cesión. De todas maneras, el asunto quedará en suspenso hasta que regrese el embajador de Marruecos.

¿Es verdad que muchos ministeriales no esperan otra cosa que indicaciones de altos personajes para unirse á la disidencia? Así se escucha en círculos conservadores. De la conferencia entre Leon y Castillo y Linares Rivas se habla con variedad. De Navarro y Rodrigo nada se sabe, lo que trae á sus amigos disgustadísimo. Las disposiciones tomadas por el Consejo sobre la cuestión de orden público, no darán resultado. El aumento de comisionados para hacer los embargos en Barcelona y otros puntos, no es resolver la cuestión. Hágase todo sin tocar á Camacho, que es y sigue siendo inviolable.

Suyo, S.

SECCION VARIA.

EL RAYO.

PREOCUPACIONES DEL VULGO.

No puede negarse que el vulgo es crédulo y admite como ciertas las cosas más absurdas. ¿Quién no ha oído decir que las lechuzas se beben el aceite (inventado sin duda de algun sacristan). Que en tal

pueblo entró una culebra en la casa del tio N. y se puso á mamar del pecho de la madre y entretuvo á la criatura metiéndole la cola en la boca. Que la auro boreal trae el cólera. Que derramar el vino, fortuna. Derramar la sal, desgracia... etc., etc. Pero el asunto que más se presta á ser manoseado por el vulgo es el de los rayos. He oido decir que huelen á azufre, y hasta hay quien asegura haber visto sacar del pozo de un pararrayos un trozo de hierro en forma de zis-zas con una lanza en la punta. A cuantos aseguran tales cosas no trateis de hacerlos salir de su error si no quereis pasar por ignorantes.

A otros no les da cuidado del rayo, pero les amedrenta el trueno, como si el peligro estuviera en este último; y á este tenor podríamos citar muchos ejemplos que demuestran la ignorancia y sencillez de algunas gentes.

El rayo es la combinacion de dos electricidades, positiva y negativa de la atmósfera; esta combinacion se efectua siempre desde la nube cargada con electricidad positiva hácia la negativa, y como quiera que la tierra contiene, en general, la electricidad negativa, el rayo suele tomar la direccion de arriba á bajo, motivo por el cual se acostumbra á decir que los rayos caen, á pesar de haber muchos que no caen sino que suben, y esto ocurre siempre que la nube cargada con fluido negativo está mas alta que la que lo está con positivo.

Uno de los motivos á que se atribuye el olor del azufre que se experimenta en el sitio en donde ocurre alguna de estas descargas eléctricas, es que el rayo descompone las sustancias sulfatadas como el hierro (sulfato de cal, que tanto abunda y se desprenden vapores sulfurosos.)

El hierro que se ve extraer de los pozos no es más que el remate del pararrayos, que para que tenga un contacto más perfecto con la tierra termina en varias puntas, por donde escapa fácilmente la electricidad.

El rayo tiene la propiedad de fundir las sustancias silíceas, y por esto se encuentran tambien en los pozos de pararrayos tubos vitrificados que envuelven la barra de hierro.

Rompe los cuerpos que, como las maderas, son malos conductores de la electricidad.

La forma en zis-zas ó serpenteado que en general presentan los rayos, es motivada por la resistencia que les opone el aire en su rapidísima carrera. La chispa eléctrica en el vacío describe su carrera en línea recta.

Los hay en forma de globo de 15 á 30 centímetros de diámetro, tardan algunos minutos en su descenso, y pueden observarse perfectamente. En un tratado de para-rayos encontramos el siguiente caso ocurrido en Francia: En un día de tormenta, una familia poco acomodada, fué sorprendida por la entrada de un globo de fuego en su habitacion; su asombro fué tanto mayor, cuanto que para entrar despegó el papel que suplia á uno de los cristales de la ventana por donde entró. La familia se retiró llena de terror á uno y otro lado de la habitacion esquivando el encuentro de aquel meteoro de luz que parecia trataba de acariciar sus piés; al cabo de algunos segundos, el globo se dirigió á la chimenea, por cuyo caño penetró alargándose y adelgazándose lo suficiente para caber por él, y al salir al exterior de la casa estalló el globo con un ruido solo comparable al de ocho ó diez cañonazos disparados á la vez.

Acabaremos recomendando algunas precauciones para el caso de tempestad.

Cerrar toda comunicacion con el aire exterior y evitar en lo posible las corrientes de aire.

Si durante la tempestad quiere cerrarse algun balcon, se hará con un baston de madera, pero de ningun modo se tocará sus herrajes con la mano.

En los caminos es una temeridad guarecerse bajo los árboles, siendo preferible el campo raso.

Por último, las veletas de los campanarios y la forma de estos es un reclamo muy eficaz para atraer las exhalaciones.

P. PARELLADA.

(De El Heraldo Complutense.)

DIPUTACION PROVINCIAL.

Sesion extraordinaria del 22 de Julio.

Presidencia del señor Gobernador civil. Se abrió á las doce y media con asistencia de los señores Borruel, Lasierra (D. José), Pequera, Lasierra (D. Manuel), Broto, Sopena, Vilas, Castel, Dolader, Moncasi, Calvo, Penen, Loscarteres, Ventura y Franco.

Leida y aprobada el acta de la anterior, el señor Gobernador manifestó el objeto de la convocatoria que era dar cumplimiento á la R. O. circular del ministerio de la Gobernacion del 12 del actual, y formular el proyecto de distribucion de distritos electorales para diputaciones provinciales con arreglo á la nueva ley. Para su inteligencia se dispuso la lectura de los artículos 8.º, 9.º y 10.º de dicha ley.

El señor Ventura hace observar que si aquella no está sancionada, entiende que no es pertinente el procedimiento y que tiene derecho á hacer esta observacion, á pesar de su obediencia á las órdenes de la superioridad.

El señor Presidente contestó que la ley está votada por las Cortes y sancionada por S. M. y para su promulgacion debe ir acompañada de un decreto fijando la division electoral; habiendo manifestado el señor Ventura su conformidad y no presentándose ninguna otra observacion por los demás señores diputados, propuso el señor Presidente el nombramiento de una comision que emitiría dictámen respecto á la division electoral. Se suscitó un ligero debate respecto á la forma en que habia de procederse al nombramiento de esta comision y al número de sus individuos, se suspendia la sesion por cinco minutos.

Abierta de nuevo, se dió lectura á una proposicion suscrita por los señores Vilas, Castel y Penen proponiendo la siguiente division electoral:

Primer distrito: Huesca, capital Huesca.

Segundo distrito: Jaca, capital Jaca.

Tercero: Boltaña y Barbastro, capital Barbastro.

Cuarto: Benabarre y Tamarite, capital Benabarre.

Quinto: Fraga y Sariñena, capital Fraga.

Prévia la oportuna pregunta fué aprobada por unanimidad.

El Gobernador manifestó que cumplido el objeto de la convocatoria, tenia que dar cumplimiento á una circular del 14 del corriente y excitar el celo de los señores diputados para que promuevan por todos los medios posibles las obras públicas para remediar las necesidades de las clases menesterosas. Una de las provincias más indicadas para responder á los deseos del gobierno es la de Huesca, por las importantes concesiones que para obras públicas ha obtenido.

A propósito de lo que previene la circular del gobierno, el señor Vilas manifestó que no podia hacerse nada mientras no se acudiera á realizar un empréstito, á cuya idea se opuso el señor Borruel, haciendo presente la grande desigualdad que se nota en la manera de realizar los pagos por contingente provincial entre los diferentes partidos de la provincia, pues mientras algunos están casi al corriente por este concepto, otros adeudan cantidades de consideracion á la Depositaria provincial y no consideraba justo que sobre todos recayera el gravámen que ocasionaria la realizacion del empréstito. Con este motivo, se suscitó una viva discusion, para cortar la cual el señor Penen pidió la lectura de los artículos de la ley en que se previene que la corporacion no podia ocuparse de otros asuntos que de los expresados en la convocatoria. Se leyeron aquellos, y el señor Gobernador manifestó que por su parte habia cumplido con lo que se le previene en la expresada circular y que la Diputacion podia acordar lo que tuviera por conveniente, relativo á la misma circular, con lo cual se levanto la sesion.

BOLETIN LOCAL.

Con motivo de la festividad de hoy, no se publicará mañana nuestro periódico.

Con una buena entrada dieron anteanoche en nuestro Coliseo la funcion anunciada, la equilibrista Mlle. Mariana y el prestidigitador Mr. Adrieny.

Tanto los ejercicios de la primera como los juegos del segundo agradaron al público, quien premió los trabajos de los artistas con muchos aplausos, por la originalidad y precision en los difíciles equilibrios de Mlle. Mariana y la facilidad y limpieza en los trabajos de prestidigitacion de Mr. Adrieny.

Esta noche se despiden del público oscense con la segunda y última funcion, en la que se proponen presentar nuevos y entretenidos trabajos.

La sociedad de baile *La Simpatía* proyecta dar uno en el Teatro principal el próximo San Lorenzo.

El viernes último ocurrió un hundimiento de una casa en Tarazona, que causó un muerto y dos heridos.

El paseo de la Estacion estuvo el domingo muy concurrido y favorecido por lo mejor del sexo bello.

La *Charanga oscense* tocó, como siempre, bien las piezas que habia anunciado en su programa.

Tenemos entendido que por ahora suspenderá la música sus salidas á dicho paseo, cosa que sentirán mucho los concurrentes, el, pues era un aliciente para hacerlo mas agradable.

Dáse como muy probable la venida á esta ciudad de una compañía de zarzuela, con objeto de dar algunas funciones en el Coliseo del Coso-alto á principios del próximo Agosto.

Dadas las aficiones que hay entre nuestros paisanos á este género de espectáculo, y si, como se dice, la compañía es aceptable, no es aventurado predecir que ha de verse muy favorecido el teatro y que la empresa no ha de ser defraudada en sus deseos.

Hoy es día de conciertos en nuestra ciudad.

Además del de tarde y noche que habrá en el café del Centro, tendrá lugar en el Suizo el de despedida del cuarteto de jóvenes zaragozanos quienes se dirijirán pronto á Panticosa.

Día de mucho vis, era de nada, puede muy bien aplicarse á esta ciudad desprovista casi todo el año de toda clase de espectáculos.

Bienvenidos sean, pues, todos los que se presentan si, como los conciertos á que nos referimos, ofrecen grato solaz y esparcimiento.

De nuestro apreciable colega *El Pirineo Aragonés*, de Jaca, tomamos las siguientes noticias:

«Están bastante adelantados los trabajos de la recoleccion. Nuestros labradores se ven contentos con su nada más que regular cosecha, pues en las comarcas próximas es esta escasa ó casi nula.»

«En esta semana quedarán instaladas en su cuartel de la frontera francesa las compañías de ingenieros que han de continuar las proyectadas obras de fortificacion.»

«Segun nuestras noticias, parece que á fines del presente mes visitará esta plaza y puntos avanzados, el excelentísimo señor capitán general del distrito: Suponemos que nuestro municipio no desperdiciará tan propicia ocasion para solicitar del señor Daban favorezca á esta ciudad como lo ha hecho á la de Huesca, con el aumento de fuerzas militares.»

Para librar á las caballerías de las picaduras de los moscardones y tábanos, crueles y pertinaces enemigos que con tanta insistencia persiguen á aquellas durante los ardorosos días del estío, propone Mr. Parville que se las limpie y cepille con cuidado, y despues de algunos instantes se las frote con hojas de ajonjo ó de moral comun. Segun Parville, faicionando tambien el cuerpo de una caballería con hojas de nogal comun, queda asimismo al abrigo de toda picadura.

Recordamos con este motivo haber visto en nuestras provincias del N. O. que para librar de las moscas á los caballos que van de viaje, les rodean con ramas de nogal sujetas convenientemente que los preservan de las moscas. Recomendamos, pues, uno y otro procedimiento.

BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.

Última y definitiva funcion de los reputados artistas Mr. Pietro Adrieny y la simpática y original equilibrista mademoiselle Mariana.

Entrada general DOS reales.

A las ocho y media.

Café del Centro.

Gran concierto de guitarras, bandurrias y violines en el espacioso salon de don Pablo Martinez, para hoy Martes de 2 á 4 de la tarde, y de 9 á 11 de la noche.

Primera parte.

- 1.º Jota de España.—«El Infierno.»
- 2.º Mazurca.—«Leonidas.»
- 3.º Lanceros.—«Los Comuneros.»
- 4.º Vals.—«Una Flor.»

Segunda parte.

- 1.º Vals.—«El Lloron.»
- 2.º Polka.—«La Original.»
- 3.º Habanera.—«Lo que V. guste.»
- 4.º Jota aragonesa.

Café Suizo.

Cuarto y último concierto para hoy Martes 25, por el cuarteto zaragozano.

Orden del mismo.

- 1.ª Sobre la Montaña, Walses.—Kaudich.
- 2.ª La Minerva hasta Canfranc.—Rui de Velasco.
- 3.ª Ave Maria de Gounod.
- 4.ª Sinfonia de Juana de Arco.—Verdi.
- 5.ª Nocturno por L. Lacombe.
- 6.ª Jota de la Zarzuela El Velo de Encage.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—Santiago el Mayor Apóstol y Patron de España.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, a prima fija
DOMICILIADA EN BARCELONA.
Plaza del Duque de Medinaceli número 8.
Capital social 5.000.000 de pesetas.
SEGURO POPULAR

Con el objeto de facilitar á todas las clases sociales la formación de capitales, esta Sociedad ha acordado admitir una nueva clase de pólizas sorteables, bajo el título de «Seguro popular.»

Mediante esta combinación, con el pago de 1'50 pesetas ó dos pesetas mensuales, se obtienen 500 pesetas, al salir premiada la póliza en el primer sorteo, que tenga lugar después de su emisión ó en los sucesivos. El suscriptor de estas pólizas tiene siempre la seguridad del capital contratado en la época de su vencimiento si antes no ha sido favorecido por la suerte.

Por la muerte del asegurado, en cualquier época que esta tenga lugar, aun cuando sea después del pago de la primera mensualidad, queda obligada la compañía á pagar á los beneficiarios por el suscriptor designados, la cantidad convenida ó las primas satisfechas según el caso. La imposibilidad física del suscriptor para el trabajo, da derecho á la liquidación anticipada.

Para adquirir detalles y prospectos, dirigirse á D. Mariano Pedrós, en Huesca.

LA HOJALATERÍA Y VIDRIERIA DE LOS ITALIANOS JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑÍA.

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga.
No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca.

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33, MADRID. | 10, VIDRIO 10, BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH. ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cruzadas, oblicuos y verticales.
Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficionados y de la mas distinguida sociedad.
Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

TRASLADO

La tienda de ultramarinos de Pascual Atarés, que se hallaba en la Plaza de S. Lorenzo número 1, se ha trasladado á el Coso bajo, entre los comercios de los Sres. D. Domingo Bonet y don Manuel Brunel.

AGUA DE PANTICOSA.

Se recibe diariamente con los coches y hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Administrador de las diligencias á Panticosa, Fonda de España, Huesca.
También se halla, recientemente llegada, agua de Paracuellos de Giloca.

LOS SEÑORES

interesados en coleccionar el bonito almanaque en cromo que por medio de targetas mensuales regala el

BAZAR OSCENSE

pueden pasar á recoger la correspondiente al mes actual.

SE HALLA

en prensa el extenso catálogo en diseños de sus existencias y notas de precios el cual se enviará gratis al que lo solicite.

DIVERSIDAD

en efectos de familia y capricho.
REGALO de 4.000 reales para fin de Julio. Un billete de cada 4 reales de compra.

PRECIO FIJO MARCADO PASEO DE LA ESTACION HUESCA.



TODOS LOS MODELOS

A
PESETAS 2⁵⁰ SEMANALES.

sin más anticipo.

10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:
MAQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA.

Agua Acido-Sulfurosa de Estadilla.

Se advierte a público que está embotellada en el m. antial del mismo establecimiento de los baños.

Botella de 3 y 4 reales. Por el vidrio devuelto se abona un real.

Botica de Carlos Camo, Huesca.

En la peluquería y barbería de José Lafuente Coso alto 7, se necesita un dependiente que sepa bien su obligación.

No más VÍCTIMAS POR LA TISIS

EL JARABE DE CLOROFOSFATO CALCICO CREOSOTADO DE ALMENDRA, es el específico único reconocido como verdadero para esta enfermedad y todas las que tienen asiento en el pecho. (Véase el folleto.)—Farmacia del autor, Vilasar de Mar.—Dr. Andreu, Rambla de las Flores, 4, Barcelona.—Madrid: Melchor García, Tetuan, 15.—Huesca, farmacia de Mariano Camo.

NODRIZA.

Se desea una de buenas condiciones. En el Coso alto, número 9, «La Camelia,» informarán.

En la calle de Castilla, número 5, hay un carro y bulquete de á par, á disposición del público. También se compromete al cargue y descargue de wagones á precios arreglados.

Venta de dos casas.

Sitas en las calles Zarandía y San Salvador números 5 y 4 respectivamente. Con poco gasto se pueden convertir dos casas en una, con dos fachadas á las calles arriba indicadas. San Salvador n.º 4 enterarán del precio.

QUESOS FRESCOS

DE BOLA Y RONCALÉS.

SALCHICHON RIQUÍSIMO DE VICCH.

Se acaba de recibir en la confitería de Serrano, Coso bajo 9, Huesca,

Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.

JUAN SALINAS que se hallaba de cortador en la sastrería de Crouzet y Hermanos, avisa al público, que desde hoy, trabaja por su cuenta en la calle de San Salvador, 17, esquina á la plaza de Arista.